

新冷战还是热战？俄美纷争 两国“冰点再至”



资料图：在秘鲁出席APEC峰会的美国总统奥巴马同普京握手

日前，俄罗斯外长拉夫罗夫在俄罗斯电视台“第一频道”播出的节目中表示，俄美关系已经发生根本性变化，现在美国对俄政策的基础是仇俄，这不仅表现在发表相关言论，还包括直接触及俄国家利益、对俄安全构成威胁的侵略性行为。此言一出，世界为之一惊。但拉夫罗夫发言的背后，是最近一段时间俄美关系的实质性严重恶化。

从军事上的“战机互动”、“近距离接触”，到经济上制裁与反制裁的针锋相对，再到外交上的打“口水仗”、争论不休，现阶段持续恶化的俄美关系已跌至冰点。在此背景下，美国及其盟友继续开展针对俄罗斯的新一轮制裁，俄罗斯在新版《国家安全战略》中也明确将美国和北约列为国家安全的最大威胁。这不禁让人思考，破解俄美战略博弈僵局，双方究竟是选择“新冷战”还是热战？

冰点再至，阴云难散纷争起

从G20杭州峰会普京与奥巴马“冷眼相对”的合照中，不难看出当前俄美关系近至“寒冬”的严重恶化。自乌克兰危机爆发以来，美国及北约领导人多次提出遏制俄罗斯，话语言谈颇有“冷战”时代之感。同时，2016年2月13日，俄罗斯总理梅德韦杰夫在慕尼黑安全会议上明确表示，俄罗斯与美国及北约的关系已经进入“新冷战”时期。一时间剑拔弩张、咄咄逼人之风顿起。

俄美两国关系跌至冰点的背后，是两国在军事、经济、外交等方面的“过热”互动。自2014年以来，为应对北约东扩和大规模频繁军演，俄军方进一步加强了针对陆海空边界的巡逻活动，与北约的“近距离接触”与日俱增。除名噪一时的俄战机黑海水域低空掠过美国“唐纳德·库克”号导弹驱逐舰外，9月7日一架俄空天军苏-27战机在黑海上空再次拦截美国P-8A反潜巡逻机，并引发两国军方和媒体的“口水仗”。

为迫使俄罗斯放弃在乌克兰问题上的立场，并对其采取的一系列行动展开回应，美国主导的北约继续强化在俄罗斯西部的军事部署，划拨资金在靠近俄罗斯边境的地区建立快速反应部队。同时，现任北约秘书长斯托尔滕贝格则宣称，俄罗斯正在采取各种手段恐吓周边国家，试图分裂北约，对此北约不得不扩大其在土耳其和地中海东部的军事存在。对此，俄罗斯针锋相对，不仅于近日在海外飞地加里宁格勒部署“伊斯坎德尔”短程弹道导弹系统，更宣布将在远东楚科奇地区部署海岸防御师，北极地区部署军队也将突进至距离美国边境85公里的地方。

作为针对俄罗斯军事部署的反制措施，美国于近日宣布对俄罗斯开展新一轮经济制裁。在外交领域上，白宫发言人力挺美财政部官员指责普京“腐败”的言论，以图混淆视听丑化俄国家领导人形象。同时，由于无法逾越国家利益的鸿沟，俄美双方虽然多次表达了希望通过外交会晤合理解决两国在乌克兰和叙利亚问题上的分歧，但由于双方几乎没有任何利益契合点，依旧收效甚微。

作为俄罗斯与美国关系僵化的导火索，乌克兰危机爆发之后，俄罗斯明确表示不会对美国和北约在俄罗斯边界采取的种种“增强肌肉”的举动无动于衷，正是美国及其盟友在整个乌克兰危机进程中所起的破坏性作用，才加剧了俄罗斯与西方的对抗冲突。在国家安全战略的基本文件——2015年版《2020年前俄罗斯联邦国家安全战略》中，俄罗斯更是首次明确指出美国和北约是俄国家外部安全的最大威胁。

力量失衡，敌意仍存博弈忙

自冷战结束以来，继承了苏联衣钵的俄罗斯国力大不如从前，在与美国等西方世界博弈中处于弱势，缺少对抗和制衡的力量。尤其是乌克兰危机爆发后，由于西方连续制裁，2015年俄罗斯GDP萎缩3.7%，居民实际收入下降了4%。今年俄罗斯经济或将继续衰退，人民生活质量和国防事业发展或将因经济问题受到严重影响。尽管俄2010—2020年拟投入7000多亿美元以实现军事装备的更新，但其军事战略依旧远远落后于世界新军事变革步伐。而与此同时，“跷跷板”另一端的美国依旧是全球最大经济体，仅美国主导的北约总军事预算就高达约3万亿美元，约占全球军费开支的51%。

俄美此次对抗冲突，离不开俄美之间根深蒂固的不信任，尤其令俄罗斯如鲠在喉是美国的深深敌意。长期以来，美国一直将俄罗斯视为现有国际秩序和规则的挑战者，而俄罗斯也一直对美国为维护其日益衰落的国际地位打压俄罗斯心存不满。俄罗斯《国家安全战略》中明确指出，正是美国及其盟友以捍卫自身在国际事务中的决定权为出发点，干涉俄罗斯的政治独立，并不断对俄施加政治、经济、军事和信息传播等领域的巨大压力，以图达成迫使俄罗斯向西方妥协的政治目的。目前，俄罗斯正面临着北约向其边境持续推进、美国在俄周边建立反导系统构成环形包围圈、西方打击一体化强烈冲撞俄罗斯国家利益等一系列威胁，使俄罗斯如同芒刺在背，冷战之意跃然纸上，奋起反抗也是人之常情。

同时，俄美两国近期特殊的国内政治环境也促使双方“干戈”再起。出于国内选举需要，美国两党都在打“俄罗斯牌”，纷纷表达自己对俄在乌克兰和叙利亚问题上的强硬立场。同时，尽管距离2018年俄总统选举还有两年时间，美国已经开始通过对普京进行人身攻击以图影响俄未来选举进程。而俄罗斯今年正值国家杜马选举，普京政府会将各类经济困局归咎于西方国家的敌对政策，反美舆论也势必成为主流。

不难看出，以乌克兰和叙利亚问题为代表的俄美核心利益之争，才是当前俄美利益纠纷的焦点所在。在无法就相关问题达成有效共识之后，双方再次陷入新一轮的对抗冲突。事实上，针对美国及其盟友在北约东扩、乌克兰和叙利亚问题上的强势，俄罗斯并非没有妥协和忍耐，但俄罗斯整体国家状况已经不容许进一步损害国家利益和外部环境恶化的出现，美国出于霸权行为一步步触碰俄罗斯的底线，是俄罗斯与美国冲突又起的直接原因。对此，俄罗斯明确认为，美国及北约的霸权主义行径使俄美关系陷入“新冷战”状态甚至更糟。这种状态持续下去，军事上对峙与摩擦的“热互动”势必成为“家常便饭”。

斗而不破，和平奏响主旋律

苏联解体初期，俄罗斯曾经与以美国为代表的西方国家有过一段时间的蜜月期。无论俄罗斯人如何向东看，从骨子里讲它仍是一个西方国家，更何况俄罗斯现行的是资本主义制度，对西方的民主、自由和普世价值观是普遍接受和认可的。无论是回顾历史还是面向未来，俄罗斯与美国加强合作、共谋发展的战略方向不会改变。当前俄美关系虽然纠

结复杂，但对立与妥协、斗争与合作是同时存在的。

从国家战略层面上看，美国开启了“重返亚太”和“新冷战”背景下的舆论与现实冲突，而俄罗斯则更加注重国家形象和综合实力的提升，并不想与美国做鲁莽、无用的实力挑战。因此目前的美俄斗法，主要是在舆论领域吵得不可开交，同时配合适当的军事部署和对抗。这一系列看似可能擦枪走火的“热战”之举都是服务于普京与奥巴马相互宣布进入“新冷战”的战术行为。而现阶段的俄美“新冷战”无论是形式、模式还是战略意图，都与美苏时期的冷战有着天壤之别。对美国而言，“新冷战”基本属于地缘政治战略需求下的相关操作，其目的并不是为了与俄罗斯开展全面对抗，而是为了打压新兴地区势力以捍卫其国家霸权。而明智的俄罗斯也深谙美国心中的“小算盘”，不断“假戏真做”适时变换。

从现实层面来看，目前俄罗斯与美国和欧盟的经济关系充分说明俄罗斯不会陷入美苏在冷战时期的全面对抗，尤其是在美国不具备拉下新铁幕的优势时，俄罗斯更不会选择对抗以使自身陷入孤立。尤其是美国目前已进入总统换届时间，在这个时间段与俄罗斯擦枪走火的可能性基本没有。俄罗斯在新版《国家安全战略》中也明确表示，愿意同美国在经济等共同利益领域进行合作。俄罗斯民意基金会在今年年初的调查显示，超过六成的被调查俄罗斯人认为应该力求改善与美国的关系。这意味着，俄罗斯虽然宣称与美国和北约为敌，但同时也显露出强烈的愿意和解姿态。对此，美国也深知其中奥妙，斗而不破一直是两国“斗法”的主旋律。

在看到俄美“纠结”的同时，我们也必须看到两国各有所需。在朝鲜核问题、乌克兰、叙利亚、阿富汗、打击恐怖主义和防止核扩散等问题上，俄美都不可能抛弃对方单独行事。尤其是目前国际社会面临恐怖主义的严重威胁，反恐更符合美国和欧盟自身的国家利益，与俄罗斯开展反恐情报信息合作更成为重中之重，美俄联合反恐的迫切性与“9·11”事件后的形势有很大的相似性。因此可以预见，俄美在未来几年都不可能爆发大规模冲突，在涉及双方国家利益的一系列热点问题上，对抗与对话并存的局面将长期延续。

我的家乡，七八十年、上百年的土墙房子还能住人，为什么上世纪八九十年代建的砖房竟然倒塌了呢？

不能完成一件伟大而有意义的事情。

当前文章：http://www.machinery-factory.com/article/20180215_231204054.pdf

发布时间：2018-02-23 02:22:25

[沉默的羔羊](#) [破晓之爱](#) [豪门天价前妻](#) [哈姆雷特](#) [超级玛丽](#) [夜店之王](#) [泰山](#) [南京银行](#) [感恩](#)
[正能量故事网](#)